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Apresentação. 
  

 

Olá!  

É com muito prazer que convido vocês a 
participarem do nosso curso  em PDF: 500 
QUESTÕES DE PORTUGUÊS - BANCA FCC. 

 

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso público há treze anos 
e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas 

bancas. Sou professor concursado na área federal, com especialização na didática, no ensino a 
distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, e do livro Resoluções 
de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, ambos lançados pela editora Impetus. 

Em nosso curso, revisaremos com questões tudo aquilo que a banca FCC pode pedir na 
prova. Analisei várias provas recentes, venho acompanhando a tendência da banca, para que a 
gente possa ser o mais pontual e objetivo possível, isto é, vamos revisar o que cai na prova e 
pronto!!! Foco total!!!  

Lembro que nosso curso será somente em PDF e não haverá teoria ou resumo dela. Por 
que isso? 

Porque o foco deste curso é o aluno que já realizou o seu estudo e quer testar seus 
conhecimentos, quer revisar a matéria por meio de questões comentadas. 

Ressalto que este curso não é recomendado para aluno que ainda não realizou cursos 
regulares, voltados a esta banca. 

Vejamos então o programa geral dos editais da banca FCC: 

Ortografia oficial. Acentuação gráfica. Flexão nominal e verbal.  Pronomes: emprego, formas de 
tratamento e colocação. Emprego de tempos e modos verbais. Vozes do verbo. Concordância 
nominal e verbal. Regência nominal e verbal. Ocorrência de crase. Pontuação. Redação (confronto 
e reconhecimento de frases corretas e incorretas). Intelecção de texto. 

Desses assuntos, observamos, ao longo das provas da FCC de 2018 e 2019, o total de 948 
itens de Português, os quais estão distribuídos da seguinte forma em número absoluto e em 
porcentagem de ocorrência: 
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ASSUNTO OCORRÊNCIA PORCENTAGEM 

Interpretação 244 25,74% 

Reescrita 154 16,24% 

Conectivo 76 8,02% 

Concordância 69 7,28% 

Verbo 63 6,65% 

Semântica 62 6,54% 

Pontuação 56 5,91% 

Vozes 49 5,17% 

Regência 43 4,54% 

Sintaxe 36 3,80% 

Pronome 29 3,06% 

Coesão 24 2,53% 

Crase 16 1,69% 

Discurso 14 1,48% 

Ortografia 4 0,42% 

Tipo Textual 3 0,32% 

Acentuação 2 0,21% 

Flexão Nominal 1 0,11% 

Advérbio 1 0,11% 

Redação Oficial 1 0,11% 

Colocação Pronominal 1 0,11% 

TOTAL 948 100% 
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Assim, o assunto de maior importância é a interpretação textual, mas vejo muitos alunos 
deixando de estudar a parte gramatical, por julgarem que Português é só entender texto. A você 
que pensa assim, cuidado! 

Primeiro, porque a interpretação de texto deve ser estudada, treinada, revisada. Não é uma 
simples leitura, mas é a busca do que realmente o texto cobra. Assim, seguem algumas dicas 
importantes sobre esse tema: 

a) Leia o texto, no mínimo, duas vezes. 

b) Na primeira leitura, observe qual é a ideia principal defendida. 

c) Na segunda leitura, aprofunde no modo como o autor aborda o tema: verifique os 
argumentos que fundamentam a opinião defendida por ele. 

d) Ao término da segunda leitura, observe se você entendeu o título: ele vai lhe dar a ideia 
principal do texto. 

e) Num texto, temos ideias explícitas (o que literalmente se vê escrito no texto) e implícitas (o 
que se abstrai, subentende, nas entrelinhas do texto). Procure sempre, ao tentar resolver a 
interpretação, marcar o que está explícito no texto que confirme a sua resposta. O que está 
implícito é marcado por vestígios: não se fala diretamente, mas se sugere uma 
interpretação. Por exemplo, eu posso indicar que alguém é estressado não dizendo 
claramente esta palavra, mas citando os atos dela, a forma agitada diante dos problemas na 
vida. IƐƐŽ ŶŽƐ ůĞǀĂ Ă ͞ůĞƌ ĂƐ ĞŶƚƌĞůŝŶŚĂƐ͘͟ 
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 Ao longo dos estudos você vai perceber que a banca FCC escalona em grau de importância 
os conteúdos de Português cobrados no edital. Com base nisso, montamos um quadro-resumo. 

Quadro-resumo das questões com relação ao conteúdo dos editais: 

 Assim, podemos eleger uma prioridade de estudo com base nos temas mais relevantes, 
ordenando de forma decrescente os temas que mais caem nas provas, da seguinte forma: 

1°  Intelecção de texto.  
2° Redação (confronto e reconhecimento de frases corretas e incorretas). É a Reescrita. 
3° Conectivo. (Mesmo não estando explícitos no programa dos editais, são cobrados). 
4° Concordância nominal e verbal.  
5° Emprego de tempos e modos verbais.  
6° Semântica. (Mesmo não estando explícita no programa dos editais, é cobrada). 
7° Pontuação. 
8° Vozes do verbo.  
9° Regência verbal e nominal. 
10° Sintaxe. (Reconhecimento de termos da oração, quando está explícita no  programa dos 
 editais) 
11° Pronomes: emprego. 
12° Coesão. (Tem aparecido muito nos programas mais atuais da banca) 
13° Ocorrência de crase.  
14° Discurso direto e indireto (quando está explícito no programa dos editais). 
15° Ortografia oficial (normalmente cobrado dentro de reescrita, redação). 
16° Acentuação gráfica (normalmente cobrado dentro de reescrita, redação). 
17° Flexão nominal. 
18° Advérbio (quando o edital menciona coesão ou classes de palavras). 
19° Flexão verbal irregular.  
20° Redação Oficial (quando está explícito no programa dos editais). 
21° Pronomes: formas de tratamento e colocação.  
  

 Veja a seguir um resumo do que temos visto que a banca cobra. Acredito que isso vá ajudar 
em seu estudo e principalmente a acompanhar nossas aulas: 

Conjunções 

As conjunções COORDENATIVAS podem ser: 

a) aditivas:  ͞Ğ͕͟ ͞ŶĞŵ͕͟ ͞ŶĆŽ Ɛſ͕͘͘͘ ŵĂƐ ƚĂŵďĠŵ͘͘͘͟ 

b) adversativas:  ͞ŵĂƐ͕ ƚŽĚĂǀŝĂ͕ ƉŽƌĠŵ͕ ĐŽŶƚƵĚŽ͕ ŶŽ ĞŶƚĂŶƚŽ͕ ĞŶƚƌĞƚĂŶƚŽ͟ 

c) alternativas:  ou, ou... ou, já...já. quer...quer, ora...ora, seja...seja, nem...nem. 

d) conclusivas:  logo, pois (após o verbo), portanto, por conseguinte, por isso, assim. 

e) explicativas:  que, porque, pois, porquanto. 
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As conjunções SUBORDINATIVAS ADVERBIAIS podem ser: 

a) causais:  porque, como, já que, uma vez que, visto que, visto como, porquanto, pois, 
na medida em que, etc.  

b) comparativas:  ƋƵĞ͕ ĚŽ ƋƵĞ ;ƌĞůĂĐŝŽŶĂĚŽƐ Ă ͞ŵĂŝƐ͕͟ ͞ŵĞŶŽƐ͕͟ ͞ŵĂŝŽƌ͕͟ ͞ŵĞŶŽƌ͕͟ ͞ŵĞůŚŽƌ͕͟ 
͞ƉŝŽƌ͟Ϳ͕ ƋƵĂů ;ƌĞůĂĐŝŽŶĂĚŽ Ă ƚĂůͿ͕ ƋƵĂŶƚŽ ;ƌĞůĂĐŝŽŶĂĚŽ Ă ƚĂŶƚŽͿ͕ ĐŽŵŽ 
(relacionado a tal, tão, tanto), como se, assim como etc. 

c) concessivas:  ainda que, apesar de que, embora, posto que, mesmo que, quando mesmo, 
conquanto, nem que, se bem que, ainda quando, sem que, etc. 

d) condicionais:  se, caso, salvo se, contanto que, uma vez que, desde que, exceto se, a não ser 
que, a menos que, sem que, etc. 

e) conformativas:  como, conforme, consoante, segundo. 

f) consecutivas:  ƋƵĞ ;ƌĞůĂĐŝŽŶĂĚŽ Ă ͞ƚĆŽ͕͟ ͞ƚĂů͕͟ ͞ƚĂŶƚŽ͕͟ ͞ƚĂŵĂŶŚŽ͟Ϳ ĚĞ ŵŽĚŽ ƋƵĞ͕ ĚĞ 
maneira que, de sorte que, de forma que, de tal forma que, de tal jeito que, 
de tal maneira que. 

g) finais (finalidade): para que, a fim de que, que, porque (= para que: hoje é raro). 

h) proporcionais:  à medida que, à proporção que, ao passo que, quanto maior...mais, quanto 
mais... mais,  quanto mais... tanto mais, quanto mais...menos, quanto 
mais...tanto menos, quanto menos...menos, etc. 

i) temporais:  quando, antes que, depois que, até que, logo que, sempre que, assim que, 
desde que, todas as vezes que, cada vez que, mal, que (= desde que), 
enquanto, senão quando, ao tempo que, agora que. 

Esquema da pontuação com termos adverbiais 

Quando o adjunto adverbial de grande extensão está após a estrutura principal, a vírgula é 
facultativa; porém, quando ele é antecipado ou intercalado, recebe vírgula(s). Naturalmente, se 
este adjunto adverbial recebe verbo, passa a ser uma oração subordinada adverbial. Com isso, a 
pontuação continua a mesma. 

Veja: 
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Os termos explicativos, enumerativos e os comentários do autor 

1) explicativo:  Raquel, contadora da firma, está viajando. 

   Só queria algo: apoio. 

2) comentário: Os livros, pode-se bem dizer, são o alimento do espírito. 

3) enumerativo ou distributivo: Suas reivindicações incluíam muitas coisas: melhor salário, 
melhores condições de trabalho, assistência médica extensiva a familiares. 
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O aposto explicativo e os comentários do autor (expressão parentética) podem ser separados por 
dupla vírgula, duplo travessão e parênteses, quando estão intercalados: 

Xxxxxxx, explicação, xxxxxxx. 

Xxxxxxxо explicação о xxxxxxx. 

Xxxxxxx(explicação) xxxxxxx. 

Quando em final de período, a vírgula, o travessão e os parênteses podem ser substituídos por 
dois-pontos: 

Xxxxxxx, explicação. 

Xxxxxxxо explicação. 

Xxxxxxx(explicação). 

Xxxxxxx: explicação. 

 

Orações subordinadas substantivas 

Por que temos de identificar esse tipo de oração? 

a) não separar por vírgula a oração subordinada substantiva de sua oração principal; 

b) entender que, se esse tipo de oração tiver a função de sujeito e objeto direto, não deve 
haver preposição antes da conjunção; 

c) a conjunção que as inicia é chamada integrante, a qual não possui valor semântico, nem 
função sintática. 

Observe o termo em negrito e sua função sintática. 

Era indispensável teu regresso. (sujeito) 

Era indispensável que tu regressasses.  

Oração principal  + oração subordinada substantiva subjetiva 

Era indispensável regressares.  

Oração principal  + oração subordinada substantiva subjetiva reduzida de infinitivo 

 

Na ata da reunião não constava a presença deles. (sujeito) 

Na ata da reunião não constava que eles estivessem presentes.  

 Oração principal   +   oração subordinada substantiva subjetiva 

Na ata da reunião não constava eles estarem presentes.  

 Oração principal   +   oração subord subst subjetiva reduzida de infinitivo 
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Foi anunciado ontem o aumento do preço dos combustíveis. (sujeito) 

Foi anunciado ontem que o preço dos combustíveis aumentará.  

    Oração principal  +    oração subordinada substantiva subjetiva 

Foi anunciado ontem aumentar o preço dos combustíveis.  

    Oração principal  +    oração subordinada substantiva subjetiva reduzida de infinitivo 

 

 Muitos economistas previram um aumento no desemprego. (objeto direto) 

 Muitos economistas previram que o desemprego aumentaria.  

        Oração principal         +            oração subordinada substantiva objetiva direta 

 Muitos economistas previram aumentar o desemprego.  

       Oração principal         +           oração sub subst objetiva direta reduzida de infinitivo 

 

Teus amigos confiam em tua vitória. (objeto indireto) 

Teus amigos confiam em que tu vencerás.  

   Oração principal  +     oração subordinada substantiva objetiva indireta 

Teus amigos confiam em venceres.  

    Oração principal  +    oração subordinada subst objetiva indireta reduzida de infinitivo 

 

Teus pais estavam certos de tua volta. (complemento nominal) 

Teus pais estavam certos de que tu voltarias.  

        Oração principal   +        oração subordinada substantiva completiva nominal 

Teus pais estavam certos de voltares.  

      Oração principal   +        oração sub subst completiva nominal reduzida de infinitivo 

 

Nossa maior preocupação era a chuva. (predicativo) 

Nossa maior preocupação era que chovesse.  

        Oração principal       +            oração subordinada substantiva predicativa 

Nossa maior preocupação era chover.  

       Oração principal       +              oração sub subst predicativa reduzida de infinitivo 
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 Todos defendiam esta ideia: a desapropriação do prédio. (aposto) 

 Todos defendiam esta ideia: que o prédio fosse desapropriado.  

           Oração principal             +     oração subordinada substantiva apositiva 

 Todos defendiam esta ideia: o prédio ser desapropriado.  

                Oração principal         +  oração sub substantiva apositiva reduzida de infinitivo 

 

A pontuação e a classificação das orações adjetivas 

 

Concordância verbal (com base nos tipos de sujeito) 

1. Determinado (aquele que se pode identificar com precisão). Divide-se em: 

a) Simples: constituído de apenas um núcleo (palavra de valor substantivo).  

O valor das mensalidades do curso preparatório para a carreira jurídica subiu muito no último 
semestre. 

b. Sujeito composto: formado por mais de um núcleo: 

Manuel e Cristina pretendem casar-se. 

núcleo conjunção 
aditiva 

núcleo predicado 

Quando o sujeito composto estiver posposto ao verbo, este poderá concordar com todos os 
núcleos (plural) ou com o mais próximo (concordância atrativa): 

Discutiram muito o chefe e o funcionário.  Discutiu muito o chefe e o funcionário. 

Se houver ideia de reciprocidade, o verbo vai para o plural: 
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Estimam-se o chefe e o funcionário. 

2. Indeterminado: aquele que não está identificado: 

a) Com o verbo na terceira pessoa do plural sem o sujeito escrito no texto: 

Falaram bem de você. Colocaram o anúncio. Alugaram o apartamento. 

ďͿ CŽŵ Ž ͞şŶĚŝĐĞ ĚĞ ŝŶĚĞƚĞƌŵŝŶĂĕĆŽ ĚŽ ƐƵũĞŝƚŽ͟ se +  verbo transitivo indireto (VTI) ou intransitivo 
(VI) ou de ligação (VL), no singular:  

Trata-se de casos delicadíssimos. (verbo transitivo indireto) 

Vive-se melhor fora das cidades grandes. (verbo intransitivo) 

É-se muito pretensioso na adolescência. (verbo de ligação) 

3. Oração sem sujeito: quando a oração tem apenas o predicado, isto é, o verbo é impessoal. É 
importante saber quando uma oração não possui sujeito, tendo em vista que o verbo deve se 
flexionar na terceira pessoa do singular͕ ĐŽŵ ĞǆĐĞĕĆŽ ĚŽ ǀĞƌďŽ ͞ser͗͟ 

I - Verbos que exprimem fenômenos da natureza:  

Venta muito naquela cidade.  Amanhã não choverá.  

II - Verbo haver significando existir, ocorrer: 

Havia muitas pessoas na sala.  Há vários problemas na empresa. 

Quando esse verbo for o principal numa locução verbal, seu verbo auxiliar não pode se 
flexionar. Veja: 

Deve haver vários problemas na empresa. ;͞ǀĄƌŝŽƐ ƉƌŽďůĞŵĂƐ͟ é apenas um complemento do 
verbo) 

Tem havido vários problemas na empresa. ;͞ǀĄƌŝŽƐ ƉƌŽďůĞŵĂƐ͟ é apenas um complemento do 
verbo)  

Está havendo vários problemas na empresa. ;͞ǀĄƌŝŽƐ ƉƌŽďůĞŵĂƐ͟ é apenas um complemento do 
verbo) 

III - Verbos haver e fazer indicando tempo decorrido ou fenômeno natural: 

Já faz meses que não viajo com ele. (É a primeira oração que não tem sujeito) 

Há três anos não vejo minha família. (É a primeira oração que não tem sujeito) 

IV- Verbos ser, estar e ir (este, quando seguido de para) na indicação de tempo. 

São três horas. Hoje são dez de setembro. Hoje está muito frio. 

 

A concordância utilizando o ƉƌŽŶŽŵĞ ĂƉĂƐƐŝǀĂĚŽƌ ͞ƐĞ͗͟ 
AŐŽƌĂ͕ ǀĞƌĞŵŽƐ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ͞ƐĞ͟ ĐŽŵ Ž ǀĞƌďŽ ƚƌĂŶƐŝƚŝǀŽ ĚŝƌĞƚŽ ;VTDͿ ŽƵ ĐŽŵ Ž ǀĞƌďŽ 

ƚƌĂŶƐŝƚŝǀŽ ĚŝƌĞƚŽ Ğ ŝŶĚŝƌĞƚŽ ;VTDIͿ͘ EƐƐĞ ͞ƐĞ͟ Ġ ĐŚĂŵĂĚŽ ĚĞ ƉƌŽŶŽŵĞ ĂƉĂƐƐŝǀĂĚŽƌ͘ IƐƐŽ ĨŽƌĕĂ Ă 
seguinte estrutura: 
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Concordância com o pronome ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͗͟ 
Conversei com o fundador da instituição que cuida de crianças carentes. 

PĞƌĐĞďĂ ƋƵĞ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞que͟ ƌĞƚŽŵĂ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞instituição͘͟ AƐƐŝŵ͕ ƋƵĂŶĚŽ 
ůĞŵŽƐ ͞que͕͟ ĞŶƚĞŶĚĞŵŽƐ ͞instituição͟ Ğ ĞŶƚĆŽ ƚĞƌşĂŵŽƐ͗ ͞a instituição cuida de crianças 
carentes͘͟ Veja: 

  

É fácil achar o pronome relativo: basta substituí-ůŽ ƉĞůŽƐ ƚĂŵďĠŵ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ƌĞůĂƚŝǀŽƐ ͞o 
qual, a qual, os quais, as quais͘͟  

 

Concordância verbal com o sujeito oracional: 

Toda vez que tivermos um verbo referindo-se ao sujeito oracional, obrigatoriamente deverá 
permanecer na terceira pessoa do singular.  

 Para ficar bem claro, quando tivermos um sujeito oracional, troquemos pela palavra ISSO. 
Como este vocábulo está no singular, o verbo também estará. Vamos fazer um teste: 

 

      Algumas leis que estão em vigor no país deverão ser revistas. 

 

Algumas leis as quais  estão em vigor no país deverão ser revistas. 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

500 Questões de Português - Banca FCC 2019

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 
 

 

 

 

 

 

12 

 

 

Regência com pronomes oblíquos 

 OƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ƉĞƐƐŽĂŝƐ ŽďůşƋƵŽƐ ĄƚŽŶŽƐ ƐĆŽ ͞ŵĞ͕ ƚĞ͕ ƐĞ͕ Ž͕ Ă͕ ůŚĞ͕ ŶŽƐ͕ ǀŽƐ͕ ŽƐ͕ ŽƐ ůŚĞƐ͕͟ ŵĂƐ 
cabe aqui trabalharmos apenas os pronomes ƉĞƐƐŽĂŝƐ ŽďůşƋƵŽƐ ĄƚŽŶŽƐ ͞Ž͕ Ă͕ ŽƐ͕ ĂƐ͕ ůŚĞ͕ ůŚĞƐ͕͟ ŽƐ 
quais são mais cobrados. 

 OƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ͞Ž͕ Ă͕ ŽƐ͕ ĂƐ͟ ƐĞƌĆŽ ŽƐ ŽďũĞƚŽƐ ĚŝƌĞƚŽƐ͘ 

Ana comprou um livro (comprou-o).     Ana comprou uns livros (comprou-os). 

 Quando esse verbo transitivo direto terminar cŽŵ ͞ƌ͕͟ ͞Ɛ͟ ŽƵ ͞ǌ͕͟ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ĄƚŽŶŽ ͞Ž͟ Ğ 
ƐƵĂƐ ǀĂƌŝĂĕƁĞƐ ƌĞĐĞďĞƌĆŽ ͞ů͘͟ Veja: 

Vou cantar uma música. 
                  VTD  +      OD 

Vou cantá-la. 
            VTD+ OD 

Vou vender o carro. 
             VTD   +    OD  

 Vou vendê-lo. 
 VTD+ OD 

Vou compor uma música. 
              VTD    +       OD 

Vou compô-la. 
 VTD + OD 

 

 NŽƚĞ͕ ĂŐŽƌĂ͕ ĐŽŵ ǀĞƌďŽ ƚĞƌŵŝŶĂĚŽ Ğŵ ͞ŝƌ͘͟ A ƌĞƚŝƌĂĚĂ ĚŽ ͞ƌ͟ ŶĆŽ ĨĂǌ ĐŽŵ ƋƵĞ ŚĂũĂ ĂĐĞŶƚŽ͕ 
ƉŽŝƐ ŶĆŽ ƐĞ ĂĐĞŶƚƵĂ ŽǆşƚŽŶĂ ƚĞƌŵŝŶĂĚĂ Ğŵ ͞ŝ͗͟ 

Vou partir o bolo.   Vou parti-lo. 
                   VTD  +  OD           VTD + OD 

Porém, acentua-ƐĞ Ă ƉĂůĂǀƌĂ ƋƵĞ ƉŽƐƐƵĂ ŚŝĂƚŽ Ğŵ ƋƵĞ Ă ƐĞŐƵŶĚĂ ǀŽŐĂů ƐĞũĂ ͞ŝ͘͟ VĞũĂ͗ 

A prefeitura vai construir uma ponte.   A prefeitura vai construí-la. 
                                              VTD   +     OD                                     VTD + OD 

 VĂŵŽƐ ĂŐŽƌĂ Ă ĞǆĞŵƉůŽƐ ĐŽŵ ͞Ɛ͟ Ğ ͞ǌ͗͟ 

  Solicitamos o documento.  Solicitamo-lo. 
                          VTD    +         OD                            VTD + OD 

 
  Refiz o documento.  Refi-lo. 
               VTD    +    OD              VTD + OD 
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QƵĂŶĚŽ Ž ǀĞƌďŽ ƚƌĂŶƐŝƚŝǀŽ ĚŝƌĞƚŽ ƚĞƌŵŝŶĂƌ ĐŽŵ ͞ŵ͟ ŽƵ ƐŝŶĂů ĚĞ ŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽ ;ΕͿ͕ ƌĞĐĞďĞ ͞Ŷ͗͟ 

Cantam a música.  Cantam-na. Põe a música!  Põe-na! 
    VTD    +    OD           VTD + OD VTD  +   OD              VTD + OD 

 OƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ͞ůŚĞ͕ ͞ůŚĞƐ͟ ŽĐƵƉĂŵ ĂƐ ĨƵŶĕƁĞƐ ƐŝŶƚĄƚŝĐĂƐ ĚĞ ŽďũĞƚŽ ŝŶĚŝƌĞƚŽ͕ ĐŽŵƉůĞŵĞŶƚŽ 
nominal, além de poder possuir valor de posse. 

Objeto indireto:    
Paguei ao músico.         Paguei-lhe. 
    VTI   +   OI                            VTI + OI 
 

Complemento nominal: 
Sou       fiel     a você.       Sou-lhe fiel.   
 VL + predicativo + CN                         VL+CN+predicativo 

 Valor de posse: 

 Há gramáticos que entendem este pronome como objeto indireto, outros como adjunto 
adnominal; mas isso, para a sua prova, não importa. O que interessa é o valor de posse. 

 As pernas dela doem. 
            Sujeito    +  VI 

 Doem-lhe as pernas. 
         VI +        sujeito 

 Roubaram a sua bolsa. 
         VTD    +     OD 

 Roubaram-lhe a bolsa. 
           VTD +     OD 

 

Regência com pronomes relativos 

Abaixo serão listadas algumas funções do pronome relativo e suas possibilidades de 
substituição: 

Objeto direto: 
Esta é a casa que amamos. 
   a qual amamos. 
                           OD       VTD 

Objeto indireto: 
Esta é a casa de que gostamos. 
                        (de + a qual)    

                        da qual gostamos. 
                              OI         VTI  

  

Objeto indireto: 
Esta é a casa a que nos referimos. 
                        (a + a qual)    
                   à qual nos referimos. 
                            OI           VTI 

Complemento nominal: 
Esta é a casa a que fizemos referência. 
                    (a + a qual)    
                     à qual fizemos referência. 
                             CN        VTD  +      OD 

  

NĂ ĨƵŶĕĆŽ ĚĞ ĂĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů͕ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͟ ĚĞǀĞ ƐĞƌ preposicionado tendo 
em vista transmitir os seus valores circunstanciais, normalmente os de tempo e lugar. Quando 
ƚƌĂŶƐŵŝƚĞ ǀĂůŽƌ ĚĞ ůƵŐĂƌ͕ ƉŽĚĞ ƚĂŵďĠŵ ƐĞƌ ƐƵďƐƚŝƚƵşĚŽ ƉĞůŽ ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ŽŶĚĞ͘͟ 

A ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ğŵ͟ Ġ ĚĞ ƌŝŐŽƌ ƋƵĂŶĚŽ Ž ǀĞƌďŽ ŝŶƚƌĂŶƐŝƚŝǀŽ transmite processo estático (Estar 
em algum lugar, nascer em algum lugar). Porém, se transmitir lugar de destino, regerá preposição 
͞Ă͟ ;vai a algum lugar, vai para algum lugar); se transmitir lugar de origem, regerá a preposição 
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͞ĚĞ͟ ;vir de algum lugar). Pode ainda, na ideia de desenvolvimento do deslocamento, ser regido 
ƉĞůĂ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟ ;passar por algum lugar).  Veja: 

AĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĚĞ ůƵŐĂƌ ;ĞƐƚĄƚŝĐŽ͗ ĐŽŵ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ğŵ͟Ϳ͗ 

Esta é a casa onde moramos. 
em que moramos. 

               (em + a qual)   
na qual moramos. 

                     Adj Adv. lugar     VI        
 

AĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĚĞ ůƵŐĂƌ ;ĚĞƐƚŝŶŽ͗ ĐŽŵ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͟Ϳ͗ 

Esta é a casa aonde chegamos. 
     a que chegamos. 
                                            (a + a qual)   
      à qual chegamos. 
                       Adj Adv. lugar   VI        

AĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĚĞ ůƵŐĂƌ ;ĚĞƐƚŝŶŽ͗ ĐŽŵ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉĂƌĂ͟Ϳ͗ 

Esta é a casa para onde vamos. 
---------------  

                       (para + a qual)   
      para a qual vamos.  
                            Adj Adv. lugar   VI       

OďƐĞƌǀĂĕĆŽ͗ NĆŽ ƐĞ ƵƐĂ ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ƋƵĞ͟ ĂŶƚĞĐĞĚŝĚŽ ĚĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ĐŽŵ ĚƵĂƐ ŽƵ 
mais sílabas. Deve-se transformá-ůŽ Ğŵ ͞Ž ƋƵĂů͟ Ğ ƐƵĂƐ ǀĂƌŝĂĕƁĞƐ͘ 

AƐƐŝŵ͕ ƚĞŵŽƐ ͞ŵĞĚŝĂŶƚĞ Ž ƋƵĂů͕͟ ͞ƉĞƌĂŶƚĞ Ž ƋƵĂů͕͟ ͞ƐĞŐƵŶĚŽ Ž ƋƵĂů͕͟ ͞ĐŽŶĨŽƌŵĞ Ž ƋƵĂů͕͟ 
͞ƐŽďƌĞ Ž ƋƵĂů͕͟ ͞ƉĂƌĂ Ž ƋƵĂů͟ ĞƚĐ͘ 
 

AĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĚĞ ůƵŐĂƌ ;ŽƌŝŐĞŵ͗ ĐŽŵ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ĚĞ͟Ϳ͗ 

Esta é a casa de onde viemos. (ou donde) 
        de que viemos 
                     (de + a qual)   
      da qual viemos.  
                         Adj Adv. lugar   VI       

OďƐĞƌǀĂĕĆŽ͗ “ŽĂ ŵĂŝƐ ĂŐƌĂĚĄǀĞů Ă ĐŽŶƐƚƌƵĕĆŽ ͞ĚĂ ƋƵĂů͕͟ ŵĂƐ ͞ĚĞ ƋƵĞ͟ ƚĂŵďĠŵ ĞƐƚĄ ĐŽƌƌĞƚĂ͘  

AĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů ĚĞ ůƵŐĂƌ ;ĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽ ĚŽ ƚƌĂũĞƚŽ͗ ĐŽŵ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞ƉŽƌ͟Ϳ͗ 

Esta é a casa por onde passamos. 
       por que passamos 
                 (por + a qual)   
      pela qual passamos.  
                                 Adj Adv. lugar      VI       

Décio Terror Filho

Aula 00

500 Questões de Português - Banca FCC 2019

www.estrategiaconcursos.com.br

==0==



 

 
 

 

 

 

 

 

15 

 

 

PĞƌĐĞďĂ ƋƵĞ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ŽŶĚĞ͟ ĚĞǀĞ ƐĞƌ ƵƐĂĚŽ ƵŶŝĐĂŵĞŶƚĞ ĐŽŵŽ ĂĚũƵŶƚŽ ĂĚǀĞƌďŝĂů 
de lugar. Evite construções viciosas como:  

Vivemos uma época onde o consumismo fala mais alto. (errado) 

NĞƐƚĞ ĐĂƐŽ͕ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ĞƐƚĄ ƌĞƚŽŵĂŶĚŽ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ĠƉŽĐĂ͕͟ ĐŽŵ ǀĂůŽƌ ĚĞ ƚĞŵƉŽ͘ 
AƐƐŝŵ͕ Ġ ĐŽŶǀĞŶŝĞŶƚĞ ƐĞƌ ƐƵďƐƚŝƚƵşĚŽ ƉŽƌ ͞ƋƵĂŶĚŽ͕͟ ͞Ğŵ ƋƵĞ͟ ŽƵ ͞ŶĂ ƋƵĂů͘͟ 

Vivemos uma época quando o consumismo fala mais alto.  

Vivemos uma época em que o consumismo fala mais alto.  

Vivemos uma época na qual o consumismo fala mais alto.  

 

 O pronome relativo cujo transmite valor de posse e tem característica bem peculiar. 
Entendamos o seu uso culto da seguinte forma: 
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IŵƉŽƌƚĂŶƚĞ͗ ŶĆŽ ƐĞ ƉŽĚĞ ŝŶƐĞƌŝƌ ĂƌƚŝŐŽ ŽƵ ƉƌŽŶŽŵĞ ĂƉſƐ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞ĐƵũŽ͟ Ğ ƐƵĂƐ 
variações. É vício de linguagem construções do tipo: 

͞A ĐĂƐĂ ĐƵũŽ o ƚĞƚŽ ĐĂŝƵ ĨŽŝ ƌĞĨŽƌŵĂĚĂ͘͟ ;ĞƌƌĂĚŽͿ 
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͞A ĐĂƐĂ ĐƵũŽ ƚĞƚŽ ĐĂŝƵ ĨŽŝ ƌĞĨŽƌŵĂĚĂ͘͟ ;ĐĞƌƚŽͿ 

 ͞A empresa cujos aqueles funcionários reuniram-se ontem deflagrará a greve͘͟ ;ĞƌƌĂĚŽͿ 

͞A empresa cujos funcionários reuniram-se ontem deflagrará a greve͘͟ ;ĐĞƌƚŽͿ 

 

 

   preposição   

   verbo    a        a  substantivo feminino 

   ou        +    aquele, aquela, aquilo 

nome    a     a (=aquela) 

      a qual (pronome relativo) 

Quando um verbo ou um nome exigir a ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͟ Ğ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ƉŽƐƚĞƌŝŽƌ ĂĚŵŝƚŝƌ 
ĂƌƚŝŐŽ ͞Ă͕͟ ŚĂǀĞƌĄ ĐƌĂƐĞ͘ AůĠŵ ĚŝƐƐŽ͕ ƐĞ ŚŽƵǀĞƌ Ă ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͟ ƐĞŐƵŝĚĂ ĚŽƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ͞ĂƋƵĞůĞ͕͟ 
͞ĂƋƵĞůĂ͕͟ ͞ĂƋƵŝůŽ͕͟ ͞Ă͟ ;сĂƋƵĞůĂͿ Ğ ͞Ă ƋƵĂů͖͟ ŽĐŽƌƌĞƌĄ ĐƌĂƐĞ͘ VĞũĂ ĂƐ ĨƌĂƐĞƐ ĂďĂŝǆŽ Ğ ƉƌŽĐƵƌĞ 
entendê-las com base no nosso esquema. 

1. Obedeço à lei.      2. Obedeço ao código. 

3. Tenho aversão à atividade manual.  4. Tenho aversão ao trabalho manual. 

5. Refiro-me àquela casa.    6. Refiro-me àquele livro. 
7. Refiro-me àquilo.     8. Esta é a casa à qual me referi. 
9. Não me refiro àquela casa da esquerda, mas à da direita. 

NĂ ĨƌĂƐĞ ϭ͕ Ž ǀĞƌďŽ ͞OďĞĚĞĕŽ͟ Ġ ƚƌĂŶƐŝƚŝǀŽ ŝŶĚŝƌĞƚŽ Ğ ĞǆŝŐĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͕͟ Ğ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ 
͞ůĞŝ͟ Ġ ĨĞŵŝŶŝŶŽ Ğ ĂĚŵŝƚĞ ĂƌƚŝŐŽ ͞Ă͕͟ ƉŽƌ ŝƐƐŽ ŚĄ ĐƌĂƐĞ͘ 

Na frase 2, o mesmo verbo exige a preposição, porém o substantivo posterior é masculino, 
por isso não há crase. 

NĂ ĨƌĂƐĞ ϯ͕ Ă ĐƌĂƐĞ ŽĐŽƌƌĞ ƉŽƌƋƵĞ Ž ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ĂǀĞƌƐĆŽ͟ ĞǆŝŐŝƵ Ă ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͟ Ğ Ž 
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ĂƚŝǀŝĚĂĚĞ͟ ĂĚŵŝƚŝƵ Ž ĂƌƚŝŐŽ ĨĞŵŝŶŝŶŽ ͞Ă͘͟  

NĂ ĨƌĂƐĞ ϰ͕ ͞ĂǀĞƌƐĆŽ͟ ĞǆŝŐĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͕͟ ŵĂƐ ͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟ Ġ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ŵĂƐĐƵůŝŶŽ͕ ƉŽƌ ŝƐƐŽ 
não há crase. 

NĂƐ ĨƌĂƐĞƐ ϱ͕ ϲ Ğ ϳ͕ ͞RĞĨŝƌŽ-ŵĞ͟ ĞǆŝŐĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͕͟ Ğ ŽƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ĚĞŵŽŶƐƚƌĂƚŝǀŽƐ 
͞ĂƋƵĞůĂ͕͟ ͞ĂƋƵĞůĞ͟ Ğ ͞ĂƋƵŝůŽ͟ ƉŽƐƐƵĞŵ ǀŽŐĂů ͞Ă͟ ŝŶŝĐŝĂů ;ŶĆŽ Ġ ĂƌƚŝŐŽͿ͕ ƉŽƌ ŝƐƐŽ ŚĄ ĐƌĂƐĞ͘ 

Na ĨƌĂƐĞ ϴ͕ ͞ŵĞ ƌĞĨĞƌŝ͟ ĞǆŝŐĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͕͟ Ğ Ž ƉƌŽŶŽŵĞ ƌĞůĂƚŝǀŽ ͞Ă ƋƵĂů͟ Ġ ŝŶŝĐŝĂĚŽ ƉŽƌ 
ĂƌƚŝŐŽ ͞Ă͕͟ ƉŽƌ ŝƐƐŽ ŚĄ ĐƌĂƐĞ͘ 

NĂ ĨƌĂƐĞ ϵ͕ ͞ŵĞ ƌĞĨŝƌŽ͟ ĞǆŝŐĞ ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽ ͞Ă͕͟ ͞ĂƋƵĞůĂ͟ ƉŽƐƐƵŝ ǀŽŐĂů ͞Ă͟ ŝŶŝĐŝĂů ;ŶĆŽ Ġ ĂƌƚŝŐŽͿ Ğ 
͞Ă͟ ƚĞŵ ǀĂůŽƌ ĚĞ ͞ĂƋƵĞůĂ͕͟ ƉŽƌ ŝƐƐŽ ŚĄ duas ocorrências de crase. 
 Muitas vezes o substantivo feminino está sendo tomado de valor geral, estando no singular 
ŽƵ ƉůƵƌĂů͕ Ğ ƉŽƌ ŝƐƐŽ ŶĆŽ ĂĚŵŝƚĞ ĂƌƚŝŐŽ ͞Ă͘͟ OƵƚƌĂƐ ǀĞǌĞƐ ĞƐƐĞ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ƌĞĐĞďĞ ƉĂůĂǀƌĂ ƋƵĞ ŶĆŽ 
admite artigo antecipando-a, por isso não haverá crase. Veja os exemplos abaixo em que o verbo 
transitivo indireto exige o objeto indireto: 
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Obedeço a leis. 

Obedeço a lei e a regulamento. 

 

 Obedeço a uma lei. 

 Obedeço a qualquer lei. 

 Obedeço a toda lei. 

 Obedeço a cada lei. 

 Obedeço a tal lei. 

 Obedeço a esta lei. 

 

Para interpretar textos: 

 

a) Leia o texto, no mínimo, duas vezes. 

b) Na primeira leitura, observe qual é a ideia principal defendida. 

c) Na segunda leitura, aprofunde no modo como o autor aborda o tema: verifique os argumentos 
que fundamentam a opinião defendida por ele. 

d) Ao término da segunda leitura, observe se você entendeu o título: ele vai lhe dar a ideia 
principal do texto. 

e) Num texto, temos ideias explícitas (o que literalmente se vê escrito no texto) e implícitas (o que 
se abstrai, subentende, nas entrelinhas do texto). Procure sempre, ao tentar resolver a 
interpretação, marcar o que está explícito no texto que confirme a sua resposta. O que está 
implícito é marcado por vestígios: não se fala diretamente, mas se sugere uma interpretação. Por 
exemplo, eu posso indicar que alguém é estressado não dizendo claramente esta palavra, mas 
citando os atos dela, a forma agitada diante dos problemas na vida. IƐƐŽ ŶŽƐ ůĞǀĂ Ă ͞ůĞƌ ĂƐ 
ĞŶƚƌĞůŝŶŚĂƐ͘͟ 

 

 

 

 

 

 

 

OƐ ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽƐ ͞ůĞŝƐ͕͟ ͞ůĞŝ͟ ĞƐƚĆŽ Ğŵ 
sentido geral, por isso não recebem artigo 
͞ĂƐ͕͟ ͞Ă͟ Ğ ŶĆŽ ŚĄ ĐƌĂƐĞ͘ NĂ ƐĞŐƵŶĚĂ ĨƌĂƐĞ͕ Ž 
que ratificou o sentido geral foi o 
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ŵĂƐĐƵůŝŶŽ ͞ƌĞŐƵůĂŵĞŶƚŽ͟ ŶĆŽ 
ƐĞƌ ĂŶƚĞĐĞĚŝĚŽ ĚŽ ĂƌƚŝŐŽ ͞Ž͘͟ 

O ĂƌƚŝŐŽ ͞ƵŵĂ͟ Ġ ŝŶĚĞĨŝŶŝĚŽ͕ ŽƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ 
͞ƋƵĂůƋƵĞƌ͕ ƚŽĚĂ͕ ĐĂĚĂ͟ ƐĆŽ ŝŶĚĞĨŝŶŝĚŽƐ͘ 
Como eles indefinem, não admitem artigo 
ĚĞĨŝŶŝĚŽ ͞Ă͘͟ OƐ ƉƌŽŶŽŵĞƐ ͞ƚĂů͟ Ğ ͞ĞƐƚĂ͟ ƐĆŽ 
demonstrativos. Por eles já especificarem o 
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽ ͞ůĞŝ͕͟ ŶĆŽ ĂĚŵŝƚĞŵ Ž ĂƌƚŝŐŽ ͞Ă͘͟  
Por isso não há crase. 
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Veja como está organizado nosso curso: 

DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 Apresentação do curso 

Aula 01 Da questão 1 à questão 50 

Aula 02 Da questão 51 à questão 100 

Aula 03 Da questão 101 à questão 150 

Aula 04 Da questão 151 à questão 200 

Aula 05 Da questão 201 à questão 250 

Aula 06 Da questão 251 à questão 300 

Aula 07 Da questão 301 à questão 350 

Aula 08 Da questão 351 à questão 400 

Aula 09 Da questão 401 à questão 450 

Aula 10 Da questão 451 à questão 500 

 

 

Teremos a oportunidade de revisar muita coisa, fazendo muitas questões, ok?! 

Será um prazer trabalhar com vocês! 
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Quero deixar você bem à vontade para que o seu estudo seja o melhor possível. 

 

(32) 98447 5981 

Quer dar uma sugestão? 

Mande-me uma mensagem escrita ou em áudio! 

 Quero deixar você bem à vontade para que o seu estudo seja o 

melhor possível. 

Grande abraço! 

Décio Terror 
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